
ΠΕΙΡΑΜΑ 1ο 

Ανίχνευςη ηλεκτρικοφ φορτίου με αυτοςχζδιο ηλεκτροςκόπιο 

 

Απαραίτητα υλικά 

Το θλεκτροςκόπιο είναι μία ςυςκευι με τθν οποία μποροφμε να ανιχνεφςουμε τθν 
φπαρξθ θλεκτρικοφ φορτίου. Για να το καταςκευάςουμε, κα χρειαςτοφμε: 

 
Έναν φελλό 
Μία δοκιμαςτικι φιάλθ εργαςτθρίου. 
Έναν μεταλλικό άξονα (πχ.: καρφί). 
Ένα μεταλλικό ζλαςμα (φφλλο 
αλουμινίου). 
 

Για τθν εκτζλεςθ του πειράματοσ, 
κα χρειαςτοφμε επίςθσ μία μθχανι 
Wimshurst. Η μθχανι αυτι παράγει 
ςτατικά θλεκτρικά φορτία και 
βρίςκεται ςτα ςχολικά εργαςτιρια. 
 
 
Συναρμολόγηση και εκτζλεςη πειράματοσ 
 

Στο ζνα άκρο του μεταλλικοφ άξονα 
τοποκετοφμε το φελλό, ενώ ςτο άλλο 
με ςελοτζιπ ι με λεπτό ςφρμα 
κολλάμε το μεταλλικό ζλαςμα, κατά 
τζτοιον τρόπο ώςτε το κάτω άκρο του 
να είναι ελεφκερο να μετακινείται. 
Έπειτα, τοποκετοφμε το 
ςυςςωμάτωμα ςτο εςωτερικό τθσ 
φιάλθσ. Κλείνοντασ τθ φιάλθ με 
φελλό, εξαςφαλίηουμε τθ μόνωςθ ςτο 
εςωτερικό τθσ. Τζλοσ, πλθςιάηουμε τθ 
μεταλλικι απόλθξθ τθσ μθχανισ 
(ςφαιρίδιο) ςτο άνω άκρο του άξονα, 
χωρίσ να τθ φζρουμε ςε επαφι με αυτό. Θζτουμε ςε λειτουργία τθ μθχανι, και ζτςι 
δθμιουργοφνται ςτο άκρο που ζχουμε πλθςιάςει ςτο θλεκτροςκόπιο ςτατικά θλεκτρικά 
φορτία. 
 
 



Τι παρατηρούμε 

Το ζλαςμα ςτο εςωτερικό τθσ φιάλθσ 
αποκλίνει από τθν κατακόρυφθ κζςθ ςτθν 
οποία βρίςκεται.  

 
Ερμηνεία 

Αυτό ςυμβαίνει επειδι, κατά τθ 
λειτουργία τθσ μθχανισ, ο μεταλλικόσ 
άξονασ θλεκτρίςτθκε εξ΄ επαγωγισ. 
Συγκεκριμζνα, ασ υποκζςουμε πωσ το 
ςφαιρίδιο του θλεκτροςκοπίου ζχει 
αποκτιςει, με τθ λειτουργία τθσ μθχανισ, 
κετικό φορτίο.  

Τα ελεφκερα θλεκτρόνια που 
βρίςκονται ςτο κάτω άκρο του μεταλλικοφ άξονα του 
θλεκτροςκοπίου, μετακινοφνται προσ το πάνω τμιμα του λόγω 
ζλξθσ από τα κετικά φορτία του ςφαιριδίου του 
θλεκτροςκοπίου. Αυτό ζχει ωσ ςυνζπεια το κάτω τμιμα του να 
αποκτιςει κετικό φορτίο και το φφλλο αλουμινίου, αφοφ ζχει 
τθ δυνατότθτα να κινείται, απομακρφνεται από τον μεταλλικό 
άξονα (βλζπε διπλανό ςχιμα). Η παραπάνω εικόνα εκτροπισ 
του φφλλου αλουμινίου είναι και απόδειξθ φπαρξθσ 
θλεκτρικοφ φορτίου. 
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